

一張簡單 卻不平凡的書籤

文 / Smallpolo

圖 / 鉸鉸

那是一張簡單且乾淨的書籤，但因有神的話語而顯得不平凡。



一、保羅的關懷

我們常以保羅對提摩太的期望，表明信仰傳承的重要性，然而細看保羅的書信可以發現，保羅對提摩太不只是捍衛信仰的期望而已（提後二1），還有父子之間流露出的關懷之情（提前五23）。因為信仰的傳承不是一蹴可幾，那是需要經年累月地引導，甚至是陪伴的過程；有時需要挺身而出，成為對方在迷途中的標竿；有時卻又需要當個陪伴者，讓對方知道，有一種同為肢體的關懷就在身邊。

二、一張書籤

多年前，在神的祝福中，與另一半走入會堂的紅毯之路。連日準備婚事的忙碌與勞累，讓自己在結婚當天，除了無法記住全部觀禮同靈的面孔，對於講臺上傳道者的勉勵，也只能記得隻字片語。

在婚後的第一個安息日聚會結束後，走向教會門口途中，一位年長自己60歲，已經高齡90歲的執事出現在眼前，輕聲喚了我的名字後，拉住了我的手，面帶笑容的將一張卡片扎實放到我的



手心上，用閩南語說：「這給你」，最後再囑咐：「要永遠走在主的愛裡喔！」之後，便滿意地轉身離開。

看著執事離去的背影，低頭望向手上的那張卡片，是總會當時的「書報社」（現為腓利門書房）所發行的一張長條書籤，書籤的正面分為上下兩個部分，上方的空間是一張地方教會的照片，下方空白處，執事則親手寫上了我和太太的名字，還有婚禮的日期。翻到書籤背面空白處，執事寫下了一段聖經經節，那段經節正是自己在結婚當天，傳道者勉勵的經節。原來在婚禮當天，因為分身乏術所沒記住的經節，執事用了一張教會發行的書籤，幫我記了下來。

三、在心中留下一個關懷晚輩的位置

那是一張簡單且乾淨的書籤，但因有神的話語而顯得不平凡，而且還是一位從小默默看著我長大的執事親手交給我的。在這之前，只記得執事總是面帶慈祥笑容的，或坐或站，看著每一位走過眼前的同靈，而當執事親手將書籤有溫度地交到我手上時，才發現每次在執事眼前走過的我，也在執事心中留下了一個晚輩的位置。

這晚輩的位置讓執事願意出席我的婚禮，為我寫下神的話語，並將這一張帶有神話語的書籤交到我手中，交代我要繼續在主的愛中往前走。執事那雙看著晚輩，像看著自己孩子的眼神，至今讓我印象深刻，原來關懷的眼神與笑容，是可以這麼自然、不受拘束，就像在家一樣沒有距離。

四、跨越沉默的關懷

我們這許多人，在基督裡成為一身，互相聯絡作肢體，也是如此（羅十二5）。

在我們生命中的每個階段，有時候雖然想要對同靈付出關懷，但總因為各項思慮的阻礙，讓自己雖滿懷熱誠，卻又因害怕後果無法預料而裹足不前；想關心的話語，好不容易擠到了嘴邊，卻因種種因素，又硬生生地吞了回去；想關懷的雙手，雖然好不容易舉了起來，卻在碰觸對方肩膀前，又再度放下。

心中忖度：「對方會接受我的關心嗎？對方能了解、並接受我的善意嗎？」最後害怕受傷的我們，只能選擇繼續站在沉默的背後。而這樣的沉默，也讓同為肢體的我們，不再有肢體間應有的親密。

其實關心是可以很簡單的，舉起關懷的手也沒有想像中的困難。就像那位執事一樣，他不知道接受關懷的我，下一步會怎麼做，但他依舊以身做則，用行動出席我的婚禮，用自己的手代替我寫下神的話語，接著走到不知情的我面前，將這張因帶有神話語而意義非凡的書籤，用力交到我的手中。不論結果如何，執事愛主的心，已經蒙神悅納。感謝神，這張書籤也確實感動了當時年少的我，讓我知道在基督裡成為一體的歸屬感。

五、簡單的動作不簡單的感動

總而言之，你們都要同心，彼此體恤，相愛如弟兄，存慈憐謙卑的心（彼前三8）。

關懷其實沒有我們想像中那麼複雜，就像執事付出的關懷一樣，一個簡單的行動、一張簡單的卡片，沒有多餘的動作，不需要在公眾場合大聲表達，也不必使用在世人眼中多貴重的物品，只要一個微笑、一個眼神，或是在基督裡，憑著愛主的心告訴對方：「我們是一家人」就夠了。

或許執事只是單純憑著愛主的心，對教會的晚輩付出平常就會有的關懷，但這份對我而言，既簡單直接又不平凡的關懷，也跨越了世代的差距，深深感動了相差60歲的我。

